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UNIVERSIDADE FEDERAL DOS VALES DO JEQUITINHONHA E MUCURI

ATA DE REUNIÃO

ATA DA 287ª REUNIÃO SENDO A 130ª SESSÃO EM CARÁTER EXTRAORDINÁRIO DO
CONSELHO UNIVERSITÁRIO - CONSU DA UNIVERSIDADE FEDERAL DOS VALES DO JEQUITINHONHA E
MUCURI – UFVJM REALIZADA NO DIA 03/08/2022. Às oito horas do dia três de agosto do ano de dois mil
e vinte e dois, por web conferência, verificado o quorum, teve início a 287ª reunião do Conselho
Universitário, sendo a 130ª sessão realizada em caráter extraordinário, conforme convocação datada do
dia primeiro de agosto de dois mil e vinte e dois, sob a presidência do senhor Reitor, professor Janir Alves
Soares e contando com a presença dos seguintes conselheiros: O senhor Vice-Reitor Marcus Henrique
Canuto; Orlanda Miranda Santos - Representante da Pró-reitoria de Graduação (PROGRAD); Thiago
Fonseca Silva - Representante da Pró-reitoria de Pesquisa e Pós Graduação (PRPPG);  Wederson Marcos
Alves - Diretor da Faculdade de Ciências Sociais Aplicadas e Exatas (FACSAE); Vanessa Juliana da Silva -
Representante Docente da Faculdade de Ciências Sociais Aplicadas e Exatas (FACSAE);  Marcos Valério
Mar�ns Soares - Representante Docente da Faculdade de Ciências Sociais Aplicadas e Exatas (FACSAE);
Thiago Franchi Pereira da Silva - Diretor do  Ins�tuto de Engenharia, Ciência e Tecnologia (IECT); Patrick
Wander Endlich - Vice-Diretor da Faculdade de Medicina do Mucuri (FAMMUC); Elton Santos Franco -
Vice-Diretor do Ins�tuto de Ciência Engenharia e Tecnologia (ICET); Luan Brioschi Giovanelli-
Representante Docente do Ins�tuto de  Ciência, Engenharia e Tecnologia (ICET); Alexandre Faissal Brito -
Representante Docente do Ins�tuto de  Ciência, Engenharia e Tecnologia (ICET); Cláudia Braga Pereira
Bento - Vice-Diretora do Ins�tuto de Ciências Agrárias (ICA); Mirian da Silva Costa Pereira - Representante
Docente do ins�tuto de Ciências Agrárias (ICA); Daniel Mageste de Almeida - Representante docente do
ins�tuto de Ciências Agrárias (ICA); Heron Laiber Bonadiman - Diretor da Faculdade Interdisciplinar em
Humanidades (FIH); Pedro Perini Frizzera da Mota Santos - Representante Docente da Faculdade
Interdisciplinar em Humanidades (FIH); Cynthia Regina Fonte Boa Pinto - Representante Docente da
Faculdade Interdisciplinar em Humanidades (FIH); Donaldo Rosa Pires Júnior – Diretor da Faculdade de
Medicina (FAMED); Alex Sander Dias Machado - Representante docente da Faculdade de Medicina
(FAMED); Janaína Mar�ns Andrade - Representante docente da Faculdade de Medicina (FAMED);
Roqueline Rodrigues Silva- Diretora da Faculdade de Ciências Exatas (FACET); Rodrigo Moreira Verly -
Representante Docente da Faculdade de Ciências Exatas (FACET); Josiane Magalhães Teixeira -
Representante docente da Faculdade de Ciências Exatas (FACET); Cláudio Heitor Balthazar - Vice-Diretora
da Faculdade de Ciências Biológicas e da Saúde (FCBS); Libardo Andrés Gonzáles Torres - Vice-Diretor do
Ins�tuto de Ciência e Tecnologia (ICT); Monalisa Pereira Dutra Andrade - Representante Docente do
Ins�tuto de Ciência e Tecnologia (ICT); Manoel José Mendes Pires - Representante Docente do Ins�tuto
de Ciência e Tecnologia (ICT); Wellington Willian Rocha - Diretor da Faculdade de Ciências Agrárias (FCA);
Marcelo Luiz de Laia - Representante docente da Faculdade de Ciências Agrárias (FCA); Gustavo Henrique
de Frias Castro - Representante Docente da Faculdade de Ciências Agrárias (FCA); Emília de Fá�ma
Fonseca Durães  - Representante dos Técnicos Administra�vos (TAS); Sabrina Moreira Gomes da Costa -
Representante dos Técnicos Administra�vos (TAS); Jorge David de Oliveira - Representante dos Técnicos
Administra�vos (TAS); Priscila Barbosa dos Santos - Representante dos Técnicos Administra�vos (TAS);
Tiago Domingos Mouzinho Barbosa - Representante dos Técnicos Administra�vos (TAS); Alberto Pereira
de Souza - Representante dos Técnicos Administra�vos (TAS); Felipe Imidio Santos - Representante dos
Técnicos Administra�vos (TAS); Paulo Henrique de Lacerda Cardoso - Representante Discente da
Graduação (campus JK); Gabriel Rodrigues Rossi - Representante Discente da Graduação (campus
Mucuri); Tarcisio Michael Ferreira Soares de Oliveira - Representante Discente da Pós-graduação;
Wanessa Lima de Oliveira - Representante discente da Pós-Graduação; Foram convidados também os
senhores: Carlos Gabriel Pankiewicz - Coordenador da Engenharia Física; Leonardo Azevedo Sá Alkmin -
Coordenação da Engenharia de Minas; Conselheiros que jus�ficaram sua ausência: Kinulpe Honorato
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Sampaio - Representante da Pró-reitoria de Extensão e Cultura (PROEXC); Cláudio Eduardo Rodrigues -
Representante Docente do Ins�tuto de Engenharia, Ciência e Tecnologia (IECT); Thiago Lorentz Pinto -
Representante Docente da Faculdade de Medicina do Mucuri (FAMMUC); Lízia Colares Vilela -
Representante Docente da Faculdade de Medicina do Mucuri (FAMMUC); Conselheiros cujas jus�fica�vas
não foram localizadas: Sarah Alves Auharek -  Representante Docente da Faculdade de Medicina do
Mucuri (FAMMUC); Gustavo da Silva Garcia - Representante Discente da Graduação (Campus Janaúba);
Eduarda Eloá Lucas Ferreira - Representante Discente da Graduação (Campus Janaúba); Caio Veloso Silva -
Representante Discente da graduação (campus Unaí); Ana Carolina Nacif Amaral - Representante
Discente da graduação (campus Unaí). O presidente iniciou a sessão cumprimentando a todos e
apresentando e colocando em aprovação o assunto da pauta, a saber: ASSUNTO 28/2022- Processo
23086.001558/2020-67- Aprovação da criação de curso de graduação de Engenharia elétrica. Pauta
aprovada por unanimidade. Na sequência, colocou-se em votação a presença e fala dos servidores
Leonardo Alkmin (membro da Comissão criação do curso) e Carlos Gabriel (coordenador do curso de
Engenharia Física). Presenças e falas aprovadas por unanimidade. Na sequência votou-se a autorização de
extensão do tempo de fala em mais cinco minutos para o conselheiro Thiago Franchi - Diretor do 
Ins�tuto de Engenharia, Ciência e Tecnologia (IECT) para exposição da matéria em discussão. Extensão de
tempo aprovada por unanimidade. Após exposição, abriu-se à discussão do assunto. Durante a discussão
se manifestara e solicitaram constar em ata os seguintes conselheiros. Vanessa Juliana: “Bom dia,
professor Janir, bom dia a todos e todas. É, eu gostaria de fazer algumas perguntas para o professor
Thiago. Professor Thiago, bom dia né, e, eu gostaria de saber o seguinte. O senhor falou aí, no seu
momento de fala, né, e também o relatório de criação do curso tem algumas informações, mas algumas
outras me escaparam, eu não consegui encontrar, pode até ser que esteja né, um relatório bastante
extenso, mas eu não consegui encontrar no relatório, o senhor mencionou aí, que é possível né, garan�r
os laboratórios, garan�r os docentes, me parece que haverá necessidade de contratação até de um
número reduzido de docentes, mas também existe aí uma pactuação anterior que não foi levada a cabo
né, pelo menos foi o que eu entendi da sua fala, que vocês teriam ainda alguns cursos da pactuação e
que não serão ofertados, e aí eu não sei se eu entendi corretamente, seria como se fosse pelo menos
uma subs�tuição desses cursos né, e o senhor me corrija se eu es�ver errada, por favor, mas eu fiquei
preocupada também, e aí eu falo isso de cadeira viu, professor, porque nós fomos o primeiro campus fora
de sede desta Universidade, aqui no Mucuri, no campus de Teófilo Otoni, e nós vivenciamos muitas
dificuldades decorrentes do processo de implementação de cursos, sem a estrutura necessária para que
eles ocorressem, e nós, inclusive, até hoje batalhamos aí pela construção dos laboratórios das
engenharias. E a  gente tá falando de um campus que já tem mais de quinze anos. Eu tô falando. Aqui do
campus do Mucuri. O galpão das engenharias e etc, que, né, enfim,  a gente passa aí uma série de
problemas e outras questões né, aqui no campus, por exemplo, vários lugares , várias construções aqui
desviaram a rota né, daquilo, para que foram construídas, para poder dar conta das demandas que foram
emergindo e sendo aprovadas no decorrer do processo né, e deixando descoberto  aquilo que era a rota
inicial do que nós �nhamos enquanto estrutura. Então eu queria saber, professor, o quê que foi pensado
em termos de garan�as de condições de permanência destes estudantes no campus, porque a gente
sempre parte né, do serviço que a gente pode oferecer, o serviço imediato que é a sala de aula, que é o
laboratório, mas existe um serviço que é mediato né, que tem a ver com a capacidade de absorção
desses estudantes efe�vamente, a assistência estudan�l, garan�a de moradia estudan�l, alimentação,
instrumentação necessária né, o apoio pedagógico e uma série de outras questões nessa direção que
contribuem para que este estudante, ele tenha condições de permanecer na Universidade e que vão
impactar também no, no índice de aprovação, de retenção, de evasão, Então, eu gostaria se o senhor
pudesse falar um pouco sobre isso né, o que foi pensado. Eu já vou concluir a minha fala, mas a �tulo de
exemplo, professor, desde de o início do ano, nós estamos sem acesso à alimentação, almoço, aqui no
campus do Mucuri porque o restaurante aqui, a can�na que funcionava aqui, né, não pode mais oferecer
almoço. Então, os professores que dão aula e os estudantes né, que chegam aqui sete horas da manhã e
tem aula até meio dia, e depois já uma hora da tarde até depois de cinco e meia, seis horas da tarde, eles
não estão acessando almoço no campus. Essa situação já foi reportada para os responsáveis, mas não
houve nenhuma solução né, nós estamos aqui, ó, no mês de agosto e estamos sem almoço no campus
né, e essa é uma questão bastante importante.  Então esse é um ponto para a nossa reflexão. O outro
professor, eu também não encontrei, eu gostaria de que o senhor pudesse comentar, sobre o índice de
ocupação dos cursos que já existem lá no IECT, também sobre o índice de aprovação, retenção e evasão.
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Também, por experiência aqui no campus do Mucuri, por muito tempo, e aí as pessoas, talvez professor
Jairo, se �ver na reunião, possa falar ou outro representante do ICET, sobretudo, nas áreas de ciência e
tecnologia, por conta da defasagem histórica, sobretudo no ensino público nas nossas regiões. A gente
vem com estudantes muito defasados, em termos de formação, o que tem implicado, também,  na
retenção e aí, por conta disso, na evasão; se senhor puder falar sobre isso, concluindo, também sobre a
relação entrada e saída, né, ingresso e formatura, obrigada.” Na sequência das inscrições o conselheiro
Gabriel Rossi se manifestou e solicitou via chat que sua fala constasse em ata, a saber : “Eu queria �rar
algumas dúvidas que eu fiquei. Primeiramente, eu queria parabenizar né, aos envolvidos na produção do
documento. Eu acho que ficou inegável a relevância didá�co pedagógica e social da criação do curso de
engenharia elétrica, realmente, assim, foi um documento muito bem construído, eu acho que conseguiu
abranger bastante pontos que são necessários para discussão, mas eu ainda fiquei com algumas dúvidas,
e aí principalmente eu queria pegar nessa parte de como que esse curso ele vai ser provido né, eu fiquei
sem entender ainda, se existe uma pactuação que vai prover um inves�mento e um custeio para esse
curso, eu digo isso no sen�do de que, a unidade na qual estou né, na FAMMUC, eu �ve acesso aos
documentos de quando o curso foi criado havia uma pactuação que previa uma quan�a de inves�mento
e de custeio para o curso e eu não entendi se no curso de Engenharia Elétrica tem algo nesse sen�do, né,
porque eu  acredito que seja importante a gente ter uma previsão disso né, no momento em que, por
exemplo, o curso de medicina na FAMMUC e na FAMED que foram pactuados né, �nham um valor
des�nado a eles, e mesmo com esse valor que eu acredito que era um valor, bem, como eu posso dizer,
bem grande né, à  época que eu �ve acesso aos seus documentos eram quarenta e oito milhões, ainda
assim não foi aplicado na integralidade, então, mesmo com uma pactuação né, que dava uma certa
garan�a para custeio e inves�mento no curso, a gente ainda teve alguns problemas. Um outro ponto que
eu queria tocar é sobre infraestrutura, né, que o curso vai precisar, eu vi que o campus já tem alguma
infraestrutura, vai se u�lizar da estrutura dos cursos já existentes, né, eu queria saber do que esse curso
vai precisar ainda em questão de laboratório, vai precisar ser construídos prédios novos, laboratórios
novos, como que vai ser isso, e, eu vi que tem a parceria com o Ins�tuto Federal né, essa parceria; eu vi
que se tem uma intenção ali ainda né, mas a gente não tem uma garan�a por parte do Ins�tuto né, até
quando, se isso foi aprovado mesmo até quando que vai ser u�lizado, se tem alguma previsão,  é nos
primeiros períodos, como que isso iria funcionar exatamente. Também fiquei com dúvida quanto a
questão do número de servidores, né, eu vi que foi falado aí do número de docentes, mais eu fiquei em
dúvida também sobre o número de técnico-administra�vos, porque eu vi que é uma questão que ainda, a
gente tem uma fragilidade dentro da Universidade como um todo né. Eu  acho que nas reuniões passadas
isso foi um ponto bastante tocado, que todas as Unidades Acadêmicas, elas tem um déficit no número de
técnicos administra�vos.Eu queria saber se vão ser necessários mais técnicos administra�vos para esse
curso, porque a gente tem mesmo essa fragilidade né. Eu queria também ressaltar que este �po de
discussão de criação de novo curso né, eu já acompanhei isso, eu já vim de outra Ins�tuição Federal né,
eu já acompanhei um processo similar e aí a gente �nha muito uma discussão sobre o que já existe né, e
precisa ser consolidado, e sobre a necessidade de expansão né, e o prof. Thiago comentou né, se é um
momento oportuno de abrir um curso, externamente eu não tenho dúvidas que é, pelas falas, pelos
pontos que foram colocados, mas internamente dentro da Universidade eu vejo ainda que a gente
precisa às vezes ajeitar algumas coisas, alguns pontos ainda que precisam ser consolidados. É,  um tempo
atrás em uma das reuniões foi trazido a questão dos inves�mentos né, nas Unidades Acadêmicas, eu
lembro que à época até foi citado que a FACET �nha recebido um mínimo de inves�mento em relação a
outras Unidades Acadêmicas e tem outras que também que receberam pouco inves�mento, por isso que
eu trago esse ponto também né.  Às vezes a gente precisa equilibrar, consolidar, para expandir né, de
forma adequada. Essa é a minha fala.” Na sequência a presidência se manifestou, solicitando via chat,
fazer constar seu esclarecimento ao conselheiro Gabriel Rossi, a saber:  “Conselheiro Gabriel eu vou fazer
um pequeno esclarecimento aquilo que é da abrangência ins�tucional, a questão do inves�mento, vou
ser bem breve e o professor  Thiago pode pormenorizar o aspecto específico do campus. De fato, �vemos
pactuações, recursos para pessoal, recurso pessoal e também financeiros, tudo aquilo que foi pactuado,
não foi completamente liberado, autorizado, mas muito recurso foi liberado e houve inves�mento para a
aquisição de equipamentos, materiais, para os dois cursos, tanto FAMMUC quanto o da FAMED. Com
relação à questão da infraestrutura àquela época não se conseguiu des�nar o recurso porque, naquele
período 2013 e 2014, a crise econômica, ela já estava batendo às portas do Ministério da Economia e,
portanto,  houve uma queda abrupta de recursos. No momento, então,  a gestão, ela direcionou os
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recursos para finalizar obras que estavam em andamento. Então aquilo pegou-nos de surpresa, aquela
situação, e essa matéria, portanto, a infraestrutura de FAMED e FAMMUC não foi possível executar
àquela época por essas razões. Processos foram estabelecidos, os órgãos de controle, eles foram
acionados e enfim, foi dado o devido rumo àquilo, mas, para além disso, recentemente,  mediante
negociação junto ao governo do estado no ponto específico da FAMMUC, foi atualizado um projeto em
uma intenção de atender aí a expecta�va da Faculdade de Medicina, e esse projeto ele já está em
tramitação junto ao governo do estado para receber um aporte para esse obje�vo e nessa mesma senda,
nessa mesma proposta existem também projetos, esses no estágio mais avançado, que já �veram uma
aprovação pela Secretaria de Governo, para atender as demandas aí do campus né do IECT, em específico
a questão de laboratórios e equipamentos. Então é só para poder esclarecer aí ao colegiado acerca desta
questão dos inves�mentos anteriores e hoje há expecta�va de inves�mentos. Por fim, já também consta
nos relatórios de gestão, os recursos que são des�nados para nós através da matriz OCC e que são
des�nados à cada Unidade Acadêmica, que é em função, a matriz OCC, ela alimentada principalmente
por indicadores relacionados ao tamanho da ins�tuição que refere-se aos estudantes, aos ingressos, à
taxa de matrículas, ao peso específico do curso e principalmente à taxa de diplomação. Então, com isso,
define-se o recurso que é des�nado a cada Unidade Acadêmica. E com relação a isso nós fizemos, há
tempos atrás, aí um webinar mostrando essa distribuição de recursos, só que nós não chegamos a
pormenorizar, mas eu posso lhe assegurar que os recursos, até então disponíveis da matriz de orçamento
para o funcionamento e manutenção, eles prevêem condições plenas de funcionamento do campus.
Então, o campus não corre risco de fechar, o campus ele não corre risco de ter as suas situações pioradas.
Pelo contrário, o campus, ele está trabalhando muito para superar esses desafios e existe uma
perspec�va muito boa quanto a isso. Aí, eu passo a palavra ao professor Thiago para complementação.”
No decorrer das discussões o conselheiro Patrick se manifestou e solicitou registro, a saber:  “Bom dia
professor Janir, bom dia aos demais conselheiros, eu queria só fazer uma menção da página 521, em ata
da 88ª reunião do IECT, aí na linha 20 tem o seguinte. Pauta: Discussão de vagas docentes do IECT. Após
discussão a Congregação deliberou favorável o emprés�mo de duas vagas docentes do IECT à Faculdade
de Medicina do Mucuri, condicionada a devolução dessas vagas pelo ICT ao IECT. E aí foi votado e o
encaminhamento foi favorável. Então, primeiro deixar registrado aqui, que isso nunca ocorreu,
recebimento de nenhum �po de transação de vaga da FAMMUC entre Unidades Acadêmicas. E aí, dito
isso, eu queria saber se tem previsão, professor Janir. Eu gostaria que a Reitoria se manifestasse dessas
vagas do IECT, de onde elas vão sair, essas seis vagas de docentes que são necessários para que possa
contemplar as necessidades do curso. Por enquanto, essa é a minha fala.” Após outros esclarecimentos e
manifestações sobre o assunto em discussão, passou-se à fase de votação do seguinte encaminhamento:
Aprovação da criação  de curso de graduação de Engenharia Elétrica. (ASSUNTO 28/2022- Processo
23086.001558/2020-67). Encaminhamento aprovado por ampla maioria com três abstenções.  Nada mais
havendo a tratar, o presidente agradeceu o trabalho e  a presença de todos e declarou encerrada a
sessão. Eu, Elisabeth da Anunciação Amorim, lavrei a presente ata que, depois de apreciada e aprovada,
será devidamente assinada eletronicamente por mim e pelo presidente da sessão. Esta ata visa atender o
disposto no Regimento Interno do CONSU, mais especificamente, em seu Art. 20: “De cada reunião do
Conselho, será lavrada ata pelo (a) Secretário (a), a qual será discu�da e aprovada na reunião seguinte e,
após a aprovação, subscrita por ele (a) e pelo Presidente. Parágrafo Único - As atas conterão apenas os
registros das deliberações tomadas, sem menção às manifestações individuais, salvo se solicitado por
Conselheiro”. Diaman�na, 03 de agosto de 2022. 

 

JANIR ALVES SOARES

Presidente do CONSU/UFVJM

 

ELISABETH DA ANUNCIAÇÃO AMORIM

Secretária dos conselhos superiores da UFVJM
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Documento assinado eletronicamente por Janir Alves Soares, Membro de Conselho, em
30/08/2022, às 10:56, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Elisabeth da Anunciacao Amorim, Secretária dos
Conselhos Superiores, em 15/09/2022, às 08:37, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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